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Localidad 2.°— Plazuela de los Consejos.
Sublocalidades.

Los Consejos. . Bl

El pretil de los Consejos..

Las monjas del Sacramento. . .
La Intendencia del Real Patrimonio. .
La calle de San Nicolas. . .

La calle chica de la Almudena. .

Sapta Maria. - . - . AESIE

El Museo Naval.

La calle de Malpicas e vuniiod
La calle de Procuradores. &L 4“1

Loc&lidad 3.:— Puerta Cerrada.
Sublocalidades.

La Cruz de Puerta Cerrada..

La:calle de Latoneros.” -. & .

La calle de Cuchilleros. .

Latapia.- . Abubilei

La calle de San Justo..

La casa numero 5..

La calle de Segovia. -

La-ealle del' Nancio. . -5UL068: 0la]
La taberna del rincon de'la plazuelal”.
LaCavabaja. . . . . 4

Localidad &.* — Plusuela del Progreso.
Sublecalilades.

La calle de la Espada. . .
Calle de San Pedro Martir. .

- -
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Calie de Lavapiés..
Lafoente. v ... b
Calle de Relalores. :
Casa de D. Miguel Chaves. .
Calle de la'Colegiata. . ‘
Fabrica de aztcar. . -
Calle -del Duque'de Alba. .
Calle del Meson de Paredes.

1T Localidad 5.2 == Plazuela de Anton Maréin.

Sublocalidades.

Iglesia de Monserrate.
Calle de Lieon. iLolaion wpie [lieiin
Las monjas de Loreto. . . 2
Calle de la Magdalena. . . e Lvei
Calle de Santa Isabel. Lpacnii i
Izlesia de San Juan de Dios. . . . .
Hospital de San Juan de Dios. . . . .
La easa que hace esquina a'la caile de A'to-
cha y de San Juan al Prado. .
Calle de San Juan al Prado.. . . .
Calle del Amor de Dios. .

Localidad-ﬁ.“v—— Puerta de ‘Atooka. ;

Sublocalidades.

Esplanada de la Estacion.
Estacion del ferro=carril.
La ermita de San Blas. . .
Atocha. . 2 LTV e 4
El Observatorio astrondmieo.
La fuente de la Alcachofa. .
La oficina de carabineros.
Calle de Atocha. 5
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8 I;gz Facultad de ciencias médicas. . ., 68.°
9 Ei hospital general.” .. .. ... 506 5l 698

Localidad 7.° — Espacio de la fuente de Neptuno.

Suhlocalidades.

El jardin llamado del Tivoli. . . . . 702
El monumento del Dos de Mayo. . . ... 74.}
El cuartel de artilleria rodada. . . . . 722
La fuente de Apolo. ... . . daa e
Villahermosa. . . . . . . e
La plazuela de las Cortes: . .., 75.°
La casa del duque de-Medinaceli.. . . 76.°
La fuente de Neptuno:: i i « i Vo i
El jardin Botanico. . ol ol ab alfos 782
ElMoseo.; 7.0 7 L LindRai et s 795
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Localidad 8.*—Plaza del Prado ¢ fuente de la Cibeles.
Sublocalidades. | .

La entrada del salon del Prado. .

La subida al Palacio de San Juan. . ..

Las verjas del Reliro.,

La puerta de Alcala. .

El Pésito 6 los cuarteles. .

La fuente de Cibeles.:. ..

La iuspeceion de Milieias. glagizil

La.acera trasversal de‘la calle de Aleala. .

La casa de la marquesa de Canizares.. ..

La calle del Prado por:doade pasan’ los
Carros.: . cmiedSeild sliobieinag?
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Localidad 9.2 — Desembocadura de la calle del Caba-
llero de Gracia.

Sublocalidades.

Las Carmelitas.. ... . . . ;
La calle. de‘las Torres. . « .« .« @i
La calle del Caballero de Gracia. . Z
El angulo en que terminan las casas de la
calle de Aleald y Caballero de Gracia. .
La casa de las columnas de granito.
La casa del marqués de Riera. . . .
La calle del Turco. . o v o
Los arboles de la calle de Alcala. .
La calle del Barquillo. drapial
La escuela de Estado mayor. . .. . . 99.
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Con la formacion de este grupo tenemos elementos
para nemonizar 99 numeros ordinales. Pero suponga-
mos que, & pesar de eslo, todavia nos quedan numeros
ordinales que nemonizar. que pasen de 200; en este
caso nos sera forzoso apelar a otro grupo, formandolo
de un modo analego é igual al primero. Sin salirnos de
Madrid lo alcanzaremos. Para el primer grupo hemos
tomado el cuartel del Sur; tomemos ahora el del Norte,
Cologuémonos de espaldas.al cuartel del Sur, ¥ en la
plazuela del Angel marchemos de derecha 4 izquierda,
dando tambien a nuestro movimiento la figura cuadra-
da, y escojamos las diez localidades siguientes:

0. Plazucla del Angel (1).
{.®  Plaza de Santa Ana.
2.* Plaza de las Cortes.
3.2 Plaza del Rey 6 del Circo.

{1} * Annfque esta ¥ otras plazas estin en el enartel delSur, no
es un inconveniente tomarlas como otras para este!grupo.
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La plaza de Bilhao.

La Red de San Luis.
Plaza de Santo Demingo.
Plaza de Isabel Il

Plaza Mayor.

Plaza de Santa Cruz.
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Cuantos cenozcan la topografia de Madrid, podran
comprender ignalmente que kay entre-estos edificios ¢
untos piblicos una‘sucesion v distribucion anilogas a
as que dimos al primer grupo. ¥ asi como hemos hus-
cado diez objetos en-cada localidad del grupo primero,
ast deberiamos ahora buscar otros diez en cada una-de
las Tocalidades escogidas para el segundo ‘grupo. Pero
puesto que este va es conlinuacien en-cierto modo del
anterior, tendremos que introducir las ligeras ‘modifi-
caciones que ya mas adelante advertimos. La primera
localidad ya no sera 0, sino 10.*, y la primera sub-
localidad serd 100, puesto que la tltima del primer
gripo-es-99. Por tltimo, habiendo dado al grapo an-
terior ‘el namero negativo 0,  daremos ¢l namero’s
al que actuaimente nos ocupa. - -

Es raro que tenga necesidad el nemoniste de mas
iocalidades para nemonizar mas nimeros ordinales: sin
embargo, puede suceder que esa necesidad exista, en
especial - segun cual 'sea el ramo de ‘conocimientos 4
que estas! convenciones se apliquen. No importa; la
regla estd trazada, y todo el trabajo sucesivo no con-
sistird sino en busear nuevos espacios que repartir en
localidades para la formacion de nuevos grupos. Pues-

£0s nosotros en esta necesidad, no podriamos valernos

ya de Madrid, habiendo adoptado su division topogra—
fica, & no ser que buscisemos dentro delos dos caa—
dros de uno y otro cuariel otros grapos;’lo eual por
cierto no seria dificil, pues tanto los edificios como las
plazas.de la Corte son bastante numerosos para permi-
tir la formaeion de un tercer grupo, tomado del inte~

T

rior ¢ del espacio eomprendidg por cua}quiera__de- Jos

a llevamos establecidos. i (2
- }%;;1 %Eparquc del Buen Retiro pueden tomarfe_ dzga
1ocalidades para la formacion de 0lro grupo de la m
nera siguiente:

laza del Museo de artilleria.. ..~
403‘ i l%;le‘;pacie entre el Parterre y el gabinete tope-

aficos: o 5

2.3 Elg;spaem junto 4 la puerta.que sale al paseo
: Atocha. -

R Eldgue esta frente & la puerta de la huerta de
" Atocha y la fuente china. - ;

& - Elespacio. donde: esiaﬁei. telégrafo.

5.2 El del estangue grande. .

%‘ ?ﬁl rinco?: deﬁafﬁeutc de la salud.y entrada en

el reservado del Retiro inmediato. .
=2 . F) espacio junto d In primera puerta de entrada
: en diche reservado. i0s
8.2 - La puerta de la verja de la calle de Aleala. l
0 Elespacio de la fuenle cerca de la plaza de:los
; Castafios. 5 |

K&emés de estos tres grupos, cada uno pue:d.eaf?;g:
marse otros de otras cmdaees,tagueiles\ﬂ:iﬁ 1t&:ngse i

i ; an estado en Madridy :
nocidos; v los que no hayan paridz p8 Ja
f ; azadas , lomandolos
forman segun las reglas tra , tomand o g
ciudad , villa ¢ pueblo donde I}gtyanm ido tiempo bas
tante para conecer su topogralia. it 50
uam%apra nuestros Usos tenemos tres grupos de ‘f\[adr;gé
uno de Barcelonay tres e Reus ;. que san‘lc}}s puil;me
donde hemos vivido mas fiempo, Y que por Q. Imist

[OCOMOS MEJOT. b gt ain f
CORE s quieren 0 s necesilan Mas grupos; ¥ ;a_t?pf
erafia de?as.pah_iacioues gonocidas 1o los §uml’ﬂ-§-§ rlta’
Se toman de las casas donde uno. haya v1_vI;d_e_§ﬂ e las
de sus amigos, si se-acomodan & €sa distribueton.;




Si 1a casa 6'piso tiene diez piezas, de los gabiretes,

alcobas, comedor, cocina, 6 lo que sea, se puede formar.

con ellzs un grupo. Cada pieza serd una localidad, v
en cada una de ellas se escogerdn diez de los objelos,
muebles 6 aberturas que tengan las que serdn sus sub—
localidades.

Con diez grupos que tenga uno escogidos puede sa-
tisfacer todas: sus necesidades memotéenicas. Yo no
lengo mas que ese numero, v jamds me he visto apu-
rado por falta de puntos de ‘memoria sacados de la to-
pografia. :

Rara ha de ser la materia que tenga mil cosas que
aprender por su 6rden. En muchisimos casos un solo
grupo basta y sobra, porque es deadvertir que, siendo
de materia diferente, las mismas localidades'y subloca-
lidades sirven sin que causen confusion.

Una misma localidad, por ejemplo, puede servir
para nemeonizar diez'épocas historicas, diez reves, diez
confluencias de rios, diez cuerpos simples, diez fami-
lias botamicas, diez articulos de un reglamento, etc. La
diversidad de materias da lngar 4 diferencias de com—
binaciones ideales para relacionar aquellas con las sub-
localidadies y sin que permita confundirse. La relacion
que estaldlecemos entre una ¢poca histérica v la sublo-
calidad es muy diferente de la que establecemos entre
esa misma sublocalidad y un rey, un euerpo simple,
una familia botanica, un articulo de reglamento, etec.

Para lo que mas se necesita tener por lo menos
diez grupos es para retenar lecciones 6 discursos que
han de pronunciarse sobre una misma materia ¢ ciencia
con poco intervalo ¢ distancia ‘de unas a otras. Pero
como’en estos casos la necesidad es del momento, at
poco tiempo de haberse valido de un grupo;, va pode-

mos volver 4 servirnos de él sin temor de confundirnos,
porque la nemonizacion reciente deja unaimpresion mas
fuerte que la de algunos dias, en especial cuando uno no
tiene interés en conservar en la memoria esos’ discarsos
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mas alla del dia o ocasion en que:hava'que pronun-
1arlos. :
cmrPodemas hablar con seguridad de ello, %orquc la es-
periencia nos lo enseiia todos los dias. Lo hemos hecho
una infinidad de veces; y por lo misme no nos hemos
dado la pena de hacer mas grupos que los diez que
tenemos. : )
Dejando ya suficientemente esplicado este mecanis-
mo, 6 sea, el modo de aumentar los grupos'y sin salirnos
de la villa de Madrid , veamos de qué manera sera pre-
ciso buscar los numeros ordinales que pasen de 9. Ya
hemos dicho que desde 1 & 9 se encuentran en la loca—
lidad 0, desde 10 4 19 se encuentran en la localidad
primera, desde 20 4 29 en la localidad segunda, desde
30 4 39 en la localidad tercera, 'y asi de’las demds: En
cuanto se llegue al 109 se pasa al segundo grupo.
Supongainos (ue se nos pregunta por el nimero or-
dinal %4.° Este numero debe-buscarse en el'igrupo 0,
localidad cuarta, sublocalidad cuarta. Nuestro grupo 0
es el del Sur: su localidad cuarta s la plazuela del
Prf}grcsn , la sublocalidad cuarta de esta localidad re—
presentante del numero £4.° es la calle de I}ngLores.
En qué punto debemos hallar elntim. 113.°2 en el
grupo i del Norte, localidad primera, plaza de Sta. Ana,
sublocaiidad quinta de esta localidad, la tienda de velas.
Con estos dos ejemplos, ‘cuyos efectos considero
ocioso’ reproducir, sea cual_ fuere _el_n_umero ordinal
que necesitemos recordar, siempre exigira que recor—
ramos rapidamente con el pensamiento el grupo, la lo-
calidad v la sublocalidad @ que corresponda, trabajo
que por otra parte es facil, por nacer necesariamenie
una idea de otra; y altamente auxiliador de la memo-
ria, porque hallado el grapo, se pasa en seguida 4 ia
localidad, y encontrada esta, se presenta la sublocali-
dad por si misma. Esta operacion es tan ripida, que
con un poco de practica se hace como una exhalacion.
Casi es escasado decir que se hard tanlo maspronto,




The

cuanlo mas frecuentados se tengan los lugares de/donde
se hayan sacado los puntos para la formacion de lasilo=
calidades v sublocalidades.. . :

La idea de que los mimeros pares estdn en los dn-
gulos ¢ rincones y-los impares en los centroside pared,;
que el b estd frente.del 0, el 7 frente’ del 3, conlribuye
muchisimo a dejarse caer répidamente en el nimero,
que se busca. : I

Algunos acaso estraiien: que -formemos subloca~
lidad 0, localidad 0 y grapo 0; no alcanzando cudl
pueda ser la ulilidad de semejante arreglo. Por lol que
toca 4 la sublocalidad 0, aun cuando en rigor de-nada
sirve en muches casos, tal vezen algunos sea de ciertal
utitidad. Si entre los numeros de orden’que hay que
nemontzar s¢ encuentra el:primere; que en cierto. mo-
do sea diferente de todos: los demids, esta diferencia
puede: especializarse haciéndole representar:por el'ni-
mero negative. Cuando esto no sea , queda Sin empleo
esta sublocalidad , cuvo inconyeniente esta compensado
por la igualdad que presenta el cuadeo de la primera
localidad con las demds. Por lo ' que toca 4 la loealidad
v.al grupo. 0, bastard indicar aqui, que: teniendo
aplicacion este proceder al estudio! de obras,: codigos,
reslamentos, etc., en-os que acaso hay titulos prelimi-
nares, reflexiones ¢ disposiciones generales, resulfaria
una confusion: si- no- establecieramos grupos y locali-
dades 0, con los cuales, no pudiéramos: relacionarks.
En euantoa la localidad, havademas que considerar
que, comprendicndo forzosamente la primera desde 40
a 49, se hace indispensable: que para los niimeros ded
4.9, hayauna localidad iaferioria la primera, y estd
debe ser la' 0. Cuando hagames aplicacionés :de; este
proceder;-acabaremos .de ver:la utilidad ¥ preeision
de esta espacie de sablocalidad, localidad v grupo.:

Muchos: principiantes preguntdn si:ea vez de ir
buscando en las poblaciones localidades positivas, po=
driamos aherrarnos esie trabajo y formarnoesecalidades
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v hasta grapos ideales. No hay duda que ciertas orga-
nizaciones llevaran 4 eabo semejante empresa, tal vez
con prospero resultado. Mas la inmensa mayoria no
consegniria otro-efecto que la masespantosa confusion.
Jamas reemplazara la imaginacion, por viva quesea,
las impresiones seguras € inmutablesque dejan los sen—
tidos: el que ha vislo varias veces una plaza, estara
siempre mas seguro del-orden sucesivo de sus objetos
que de los que se haya ideado cualquiera para formarse
cuadros fantasticos. Las localidades deben tomarse. de
objetos reales, ¥ de punfos; que -hemos frecuentado
miueho.: ! { g

Otros hay que creen preferible formarse localidades
ds doce ¢ diez v seis sublocalidades, [undados en que
asi habria mas economia delacales, v podrian aprove-
charse mas las plazas, las piczas de una casa, ete.,
por haber en ellas mas de diez calles 0 edificios o -mas
objetos. . :

Es un error muy grave, porque, si.no se sigue el
sistema decimal, es impesible dejarse caer répidamente
en el numero por ek cual se pregunta ¢ que se quiere
recordar. : ;

Si no sesigue el sistema decimal, no puede haber
igualdad en los cuadros. Si se hicieran de 44, el uno
empezaria por 0 , el-otra por el 43, el otro por el 29,
v asi de lo demds , resultando una: lamentahie: ganfu—
sion que inutilizaria el arfe , aumentando las dificulta-
des en lugar del vencerias. =i 0, ool

Con el sistema decimal los: pares estan; siempresen
los angulos, sigmpre son los mismos NUMeros, -Siquaera
se varie de decena, v.asi facilitan estraordinarramente
el«orden. : ' 1 GRONE HHO

Supdngase. que se preganta por el namero 22;hus:
co la localidad:de los 20 v ebprimer angulo dende esta
el 2, y-acto continuo por esa sublocalidad sé que 0
tiene el niimero 22.

Si se hiciese el cuadro-de A4 6 de 16 v se;ipregun—
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tara por el nimero 22, siquiera buscase la localidad de
los 20, el 22 va no estaria en el sezundo dnzulo 6 rin-
con sino en ¢l tercero, y va seria difieil poder dar con
él de un modo rapido. = ° :

Es ‘necesario por 1o tanto formar los' cuadros de las
localidades con solo diez sublocalidades, o mismo que
los'grupos con diez localidades, aun cuando haya ne-
cesidad de echar mano de mas locales. Esle inconve-
niente ‘es infinitamente menor que la coufusion que
resultaria de 6tro modo. :

Espuesto como se forman los enadros topograficos
para nemonizar nimeros ordinales, veamos comb se
emplean.

ARTICULO 3.°

Nemonizacion de los numeros ordinales por medio’de Ios cnadros
topogrificos.

_ He dicho en el prélogo'y en la introduccion de esie
libro, que para hacer aplicaciones practicas de cada
uno delos procederes nemotécnicos, me valdria prin—
cipalmente deejemplos tomados de 12 historia y de la
cronologia, porque no'se necesitan estudios dé  estas
ciencias para que se comprendan esas aplicaciones.

Supongamos’, pues, que s¢ trata de aprender por
su orden las épocas en que se divide la historia antigna
Y moderna, ¢ el tiempo trascurrido desde la creacioncdel
mundo hasta el imperio de ‘Carlo-Magno y hasta nues-
tros dias. > '

Los cronologistas llaman ¢época, palabra derivada
de otra griega que significa defenerse, reposo 6 descanso
a cierto tiempo de' mas 6 menos siglos, senalado’ por
algun grande acontecimiento, al que se refieren todos
Lc;i{icnemdus en’ ese liempo-porque les da cierto ca=

B :

Se diferencia de las voces era'y periodo , ‘porque la

i
era no solo comprende mayor tiempo, sino-de un modo
indeterminado, y el periodo es un tliempo menor, parte
de la época, y que se determina tambien: por un hecho
importante, pero no tanto ni de tan zeneral influencia
como el que caracteriza aquella.

Nosotros contamos dos eras: la anligud, que com—
prende desde la creacion hasta la venida del Mesias; y
la moderna, que abraza todo el tiempo :trascurrido
desde Jesueristo & nosotros.

La primera es indeterminada por su principio, pues
no hay conformidad en los pareceres. El hibliotecario
v anticuario Fabricio cuenta 140 opiniones 6 inlerpre-
iaciones de la Biblia acerca de la verdadera edad del
mundo; Desviznoles en su Cronologia de la historia
sanfa cuenta 200. Nada digo de los calculos de los ged-
logos que dan al mundo millones de aiios de existencia,
opinion que Bukland se ha esforzado en armonizar con
lo consignado en el Génesis, prohando que los seis dias
de la creacion no fueron propiamente dids, sino. épo-
cas , largos periodos, los cuales estan de acuerdo con
Ia formacion sucesiva de la corteza de la tierra.

El fin de la primera era esta determinado por la ve-
nida de Jesus.

El principio de la_ segunda era estd determinado
por esa venida; pero su fin es indeterminado, porque no
ha llegado todavia ; la era va siguiendo.

Generalmente se da a la primera era 400k afios ; la
segunda no tiene por ahora mas que 1864.

Esas eras tienen sus épocas y cada época sus pe-
riodos.

En punto 4 la designacion de las épocas no estdn de
acuerdo los cronologistas.

" A la vista tengo tres que pueden considerarse como
la espresion de lo mas fijo y estudiado sobre ese punto:
a Bossuet, a César Cantd, y @ mi amigo D. Salvador
Constanzo, y no estan de acuerdo.

Si me empeiiara en recoger la enumeracion de las




